物理小练10
[image: @@@ea0a963f-5905-4f46-9861-48bf4e49d33d]1．如图所示，图甲中M表示电动机，当滑动变阻器R的滑片从一端滑到另一端的过程中，两电压表的读数随电流表读数的变化情况如图乙所示。已知电流表读数在0.2A以下时，电动机没有发生转动，不考虑电表对电路的影响，以下判断不正确的是（　　）
A．电路中电源电动势为3.6V
B．滑动变阻器的滑片向右滑动时，电压表V2的读数逐渐减小

C．电动机的线圈电阻为4

D．滑动变阻器的最大阻值为30

[image: @@@ffa2c614-4707-4f2d-9196-3f94830d3790]2．如图所示，电表均为理想电表，两个相同灯泡的电阻均为R，电源内阻为r，且R>r。将滑动变阻器滑片向上滑动，电压表V1、V2、V3示数变化量的绝对值分别为ΔU1、ΔU2、ΔU3，电流表A示数变化量的绝对值为ΔI，则以下判断不正确的是（　　）
A．两灯泡的实际功率始终相等，且逐渐变亮
B．V1的示数增大，V2、V3的示数减小，电流表A示数增大

C．=2R＋r
D．ΔU3>ΔU2>ΔU1

3．小明打算将一只量程为100μA的灵敏电流计分别改装成量程为1mA的电流表、量程为1V的电压表和量程为3V的电压表。小明设计的改装电路如图1所示。图1中G为灵敏电流计，Ra、Rb和Rc是三个定值电阻，选择开关K可以分别置于a、b、c三个位置，从而实现多功能测量，实验室中还有两个备用滑动变阻器，滑动变阻器R1（0~9999.9Ω），滑动变阻器R2（0~19999.9Ω）。
[image: @@@8ae652b3-15d1-4502-ab04-05be6a6c3b47]







（1）用图2所示电路测定灵敏电流计G的内阻。先将R的阻值调至最大，闭合S1，缓慢减小 R的阻值，直到G的指针满偏，然后闭合S2，保持R的阻值不变，逐渐调节R'的阻值，使[image: @@@0b9b947835ef4d46a7665ca709ff0c7f]的指针半偏，此时电阻箱R'的读数等于G的内阻。由于实验存在误差，灵敏电流计G的内阻测量值比真实值偏      。（选填“大”或“小”），若图2电路中干电池的电动势E=1.5V，滑动变阻器选      （选填“R1”或“R2”）。
（2）上述步骤测得G的内阻为900Ω。
①图1中选择开关置于a时，构成量程为0~1mA的电流表，则电阻Ra的阻值为    Ω;
②图1中选择开关置于b时，构成量程为0~1V的电压表，则电阻Rb的阻值为    Ω;

物理小练10答案
1．B


【详解】A．由电路图甲知，电压表V2测量路端电压，电路中电流增大时，内电压增大，路端电压减小，所以图乙中最上面的图线表示V2的电压与电流的关系。此图线的斜率大小等于电源的内阻，为 当电流 I=0.1A时，U=3.4V，则电源的电动势A正确；
B．变阻器向右滑动时，R阻值变大，总电流减小，内电压减小，路端电压增大，则V2读数逐渐增大， B错误；

C．已知电流表读数在0.2A以下时，电动机没有发生转动，此时电压表V1的示数即电动机内阻两端的电压，根据欧姆定律可知，电动机的电阻, C正确；

D．当I=0.1A时，电路中电流最小，变阻器的电阻为最大值，所以
D正确。

2．D

【详解】A．根据闭合电路欧姆定律，有

将滑动变阻器滑片向上滑动，则外电路电阻减小，故电路中电流增加，根据功率公式，有
两灯泡的实际功率始终相等，且逐渐变亮。故A正确；

B．电压表V1测量的是灯泡L1两端电压，有易知，V1的示数增大。

电压表V2测量的是路端电压，有易知，V2的示数减小。

电压表V3测量的是滑动变阻器的电压，有易知，V3的示数减小。
电流表测量的是干路电流，根据上一选项分析可知，示数增大。故B正确；


C．根据闭合电路欧姆定律，有易知故C正确；


D．根据C项分析，易知故故D错误。

3． 小     R2     100     910

【详解】（1）[1][2]在半偏法实验中，当电阻箱并入后，电路的总电阻减小了,干路电流增大了,灵敏电流计半偏时，流过电阻箱的电流大于流过灵敏电流计的电流，电阻箱接入的电阻小于灵敏电流计的电阻，所以，该测量值略小于实际值；根据欧姆定律

所以滑动变阻器选;
（2）①[3]选择开关置于a时,构成量程为0~1 mA的电流表，则电阻Ra阻值应为



②[4] 选择开关置于b时,构成量程为0~1V的电压表，则电阻阻值应为





物理小练11
[image: @@@8b46064c-b597-45f2-8862-a32e720f6794]1．如图所示电路中，合上开关S后，电压表和电流表的读数分别为U、I，定值电阻R2消耗的功率为P，电容器所带的电荷量为Q，两电表均为理想电表，当滑动变阻器的滑片向右移动时，下列有关物理量之间变化关系图象正确的是（　　）

A．[image: @@@4a637081-8bc4-47d1-93cf-be2d1cc98da3]  B．[image: @@@a4a02279-23d6-4a1f-a4ac-08eb3149224e]  C．[image: @@@82325b9e-be22-4f1e-8549-bd1328525465] D．[image: @@@c9582120-eb67-4a60-8384-253f4a38badb]







[image: @@@d29bbd97-33eb-450b-8202-729228b3ce84]2．小明坐在汽车的副驾驶位上看到一个现象：当汽车的电动机启动时，汽车的车灯会瞬时变暗。汽车的电源、电流表、车灯、电动机连接的简化电路如图所示，已知汽车电源电动势为，内阻为.仅接通时电流表示数为：保持接通、闭合瞬间，电流表示数达到。下列说法不正确的是（    ）


A．当仅接通时，电源每秒有的化学能转化为电能


B．在闭合瞬间，流过电动机的电流为


C．在闭合瞬间，车灯的功率减少约

D．当电动机正常工作时，电流表示数将比更小









3．如图所示的电路中，电源的电动势，内阻；电阻，，，；电容器的电容，闭合开关，求：
（1）通过电源的电流；
（2）电容器两端的电压；


（3）当断开开关后，通过电阻的电量。
[image: @@@cb181851-07cc-4c2a-9385-bf71d1fa22a1]




物理小练11答案
1．C

【详解】A．由闭合电路欧姆定律可得电压表读数图形是向下倾斜的直线，故A错误；

B．当滑动变阻器的滑片向右移动，则R1减小，电流I变大，根据
可知P-I图形是开口向上的抛物线的一部分，故B错误；

C．电容器电量
图形是向下倾斜的直线，故C正确；


D．由可知图形是过原点的倾斜直线，故D错误。故选C。
2．B

【详解】A．当仅接通时，每秒非静电力做功为W=EI1t=125J即电源每秒有125J的化学能转化为电能，A正确；

B．由题意可知：在闭合瞬间，流过灯泡的电流小于10A，所以流过电动机的电流大于50A，故B错误；



C．当仅接通时，车灯两端的电压车灯的功率



车灯的电阻在闭合瞬间，车灯两端的电压


车灯的功率在电动机启动瞬间，车灯的功率减少了
故C正确；
D．在电动机启动瞬间，电动机相当于纯电阻元件，由于电动机内阻较小，所以电流较大，当电动机正常工作时，相当于电动机电阻变大，所以电流表示数小于60A，故D正确。



3．（1）1A；（2）；（3）


【详解】（1）开关闭合，外电路电阻由闭合电路欧姆定律得

计算得




（2）电路的路端电压通过的电路电容器两端电压，U3 = I3R3

计算出




（3）电路闭合时，电容器的电量断开开关通过的电量




物理小练12


[image: @@@d023c71f-6b89-491a-8679-3f983ea497cf]1．如图甲所示，水平轻质弹簧一端与物块A左侧相连，一起静止在光滑水平面上，物块B从左侧以大小为的初速度向弹簧和物块A运动。运动过程中两物块的图像如图乙所示，则下列说法正确的是（　　）
A．物块A的质量大于物块B的质量

B．时刻物块A的加速度大于物块B的加速度

C．时刻弹簧的弹性势能最大



D．若，两物体在时刻的总动能大于时刻的总动能



[image: @@@3de3e709-e3fa-48e5-9a12-13f9ec3fd88c]2．1．如图所示，相互接触质量均为m的木块A、B静止放置在光滑水平面上，现有一子弹水平穿过两木块，设子弹穿过木块A，B的时间分别为和，木块对子弹水平方向的作用力恒为f，则下列说法正确的是（　　）

A．时间内，子弹的动量变化量大于A的动量变化量

B．时间内，子弹的动量变化量大于B的动量变化量

C．时间内，子弹和A的总动量守恒

D．时间内，子弹和B的总机械能守恒


3．如图所示，质量均为m的木块A和B，并排放在光滑水平面上，A上固定一竖直轻杆，轻杆上端的O点系一长为L的细线，细线另一端系一质量为的小球C，现将C球拉起使细线水平伸直，并由静止释放C球，求：
（1）C球由静止释放到最低点的过程中，木块A移动的距离x；
（2）A、B两木块分离时，A、B、C的速度大小；
（3）C球由静止释放到最低点的过程中，A的重力、杆和水平面对A作用力的合冲量。
[image: @@@70af492b-744e-4b10-bb62-9daaa2b22478]  

试卷第1页，共3页
物理小练12答案
1．D






【详解】A．根据题意可知，物块A、B及弹簧组成的系统所受合外力为零，由图乙可知，在时刻，物块A、B的速度相等为，设物块A的质量为，物块B的质量为，由动量守恒定律有可得故A错误；

B．根据题意可知，时刻弹簧对物块A、B的弹力大小相等，由A分析可知，物块A、B的质量相等，由牛顿第二定律可知，物块A的加速度大小等于物块B的加速度大小，故B错误；



C．由图乙可知，时刻前，物块B的速度大于物块A的速度，弹簧被压缩，弹性势能增大，时刻后，物块B的速度小于物块A的速度，物块A、B远离，弹簧的弹性势能减小，则时刻弹簧的弹性势能最大，故C错误；










D．根据题意，由图可知，图像中面积表示位移，由于，则从到物块A、B的相对位移小于从到，即在时弹簧的形变量小于在时，由于整个过程物块A、B和弹簧组成的系统机械能守恒，则两物体在时刻的总动能大于时刻的总动能，故D正确。
故选D。
2．A


【详解】AC．时间内，子弹推动两个木块一起运动，所以子弹和木块A、B的动量守恒     子弹的动量变化量等于木块A、B整体的动量变化量，所以子弹的动量变化量大于A的动量变化量，A正确，C错误；


B．时间内，子弹和木块B的动量守恒
子弹的动量变化量等于B的动量变化量，B错误；

D．时间内，子弹和B的过程中，有热量产生，所以此过程中机械能不守恒，D错误。
故选A。

[bookmark: _GoBack]3．【详解】（1）C球由静止释放到最低点的过程，系统水平方向动量守恒，有


此时A和B速度相等，所以上式化为又知A与C移动的总距离为L，故可得A移动的距离为







（2）从小球C释放到C运动到O点正下方的过程，A、B间始终存在相互作用力而具有相同的速度，此后由于绳子的作用使得A开始减速而与B分离。可见，A、B分离的时刻即为C运动到O点正下方的时刻，设此时A、B、C的速度为、、，对A、B、C系统，设水平向左为正方向，有由机械能守恒有联立得



（3）B球的动量变化量为方向水平向右；所以B对A的冲量为方向水平向左；A球的合冲量为方向水平向右；

由动量定理知A的重力、杆和水平面对A作用力的合冲量为方向水平向右。
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